

# 讲感情也讲法治,是“家事”更是“国事”

## 家庭教育有了法律依据

新华社 胡浩

十三届全国人大常委会第三十一次会议23日表决通过《中华人民共和国家庭教育促进法》,将于2022年1月1日起施行。

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁,也关乎国家发展、民族进步、社会稳定。家庭教育促进法的制定实施,是大力弘扬中华民族家庭美德的法治体现,也是促进未成年人健康成长和全面发展的法治保障。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂介绍,这部法律通过制度设计采取一系列措施,实现家庭教育由以家规、家训、家书为载体的传统模式,向以法治为引领和驱动、以社会主义核心价值观为主要内容、以立德树人为根本任务的新模式迭代升级,将家庭教育由传统“家事”上升为新时代的重要“国事”。

法律明确了家庭教育的概念,规定未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育。同时规定了家庭教育工作机制、国家支持家庭教育的举措、学校等社会力量对家庭教育的协同任务等。

为贯彻落实减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”要求,法律也作出规范。郭林茂指出,要改变家庭只是学生课堂的延伸、家长只是学校老师助理的状况,彰显家庭教育的重要地位和作用,将家庭教育从学校教育的附庸地位解放出来,真正实现学校教育和家庭教育相互配合。

根据这部法律,父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的意识,承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯;应当与中小学校、幼儿园、婴幼儿照护服务机构、社区密切配合,积极参加其提供的公益性家庭教育指导和实践活动,共同促进未成年人健康成长;应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担,预防未成年人沉迷网络。

法律规定,各级人民政府指导家庭教育工作,建立健全家庭学校社会协同育人机制。县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构,组织、协调、指导、督促有关部门做好家庭教育工作。

# 中疾控:接种新冠疫苗不能代替流感疫苗, 建议两者接种间隔在14天以上

央视

10月24日,国务院联防联控机制就加强秋冬季疫情防控和做好疫苗接种有关情况举行新闻发布会,中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,新冠疫苗的作用在预防新冠的过程中已经得到很好体现。流感疫苗是预防流感的最有效手段,尤其是对婴幼儿和老年人接种之后可以降低严重并发症的风险。同时,接种新冠疫苗也不能代替流感疫苗。

王华庆指出,中国流感疫苗预防接种技术指南中已经确定了接种流感疫苗的优先人群,包括老人和孩子都是流感能控的重点人群。在新冠病毒疫苗接种技术指南中,目前建议流感疫苗与新

冠疫苗的接种间隔在14天以上。

此外,接种过程中除了注意时间间隔外,还有以下几点要注意:一是既往接种流感疫苗,尤其是同技术路线的疫苗,如果出现急性过敏反应,后续就不能接种这个流感疫苗了。二是在接种过程中受种者要如实向接种医生报告他的健康状况和用药史,目前看有些药物会影响流感疫苗接种效果。三是目前接种的流感疫苗主要有两大类:减毒活疫苗、灭活疫苗。这两类疫苗应用对象是不同的,疫苗特性和禁忌也不同,所以接种之前应该把自己的情况和医生说明,这样能够很好地判断更适合哪种技术路线的流感疫苗。四是接种了流感疫苗之后要在现场留观30分钟。

## 欧洲多国 新冠疫情反弹

新华社 刘秀玲

随着北半球气温逐渐降低,欧洲多国新冠疫情近期反弹。德国7天感染率、即每10万人7天内新增确诊病例数升至5个月以来最高;俄罗斯单日新增死亡病例数连续5天刷新纪录。

各国政府呼吁民众接种新冠疫苗,继续执行保持社交距离、戴口罩等防疫要求。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所23日通报,德国过去24小时新增确诊病例15145例,比一周前多出4196例。德国7天感染率达到100,为5月中旬以来最高值。一周前,这一数字为70.8。

德国曾把7天感染率超过100视作防疫加码的指标之一。不过,考虑到新冠疫苗接种情况,卫生部长延斯·施潘认为,德国眼下能够更好地应对疫情。大约66%的德国人完成全程新冠疫苗接种,整个欧盟地区新冠疫苗接种率为63.3%。

施潘23日接受德国广播电台采访时说,德国应该可以在11月25日如期解除疫情紧急状态,但将继续保持要求民众在进入室内公共区域时戴口罩、出具疫苗接种证明、核酸检测阴性证明等防疫措施。

受气温降低、疫苗接种迟缓等因素影响,欧洲多国新冠确诊和住院病例近期攀升。波兰感染人数本周出现爆炸式增长,单日新增确诊病例时隔5个月再次超过5000例;拉脱维亚本周开始为期一个月的“封城”;奥地利未接种疫苗人群可能面临新的“禁足”举措。

英国疫情同样出现反弹,21日报告新增确诊病例超过5.2万例,为7月中旬以来最高值。英国首相鲍里斯·约翰逊22日说,暂不考虑实施新的“封城”举措。

俄罗斯23日报告新增死亡病例1075例,连续5天刷新单日新增死亡病例数最高纪录,当天报告新增确诊病例37678例,同样刷新最高值。首都莫斯科10月28日起局部“封城”,全国从10月30日至11月7日进入“带薪休假”模式。俄罗斯完成全程新冠疫苗接种人口的比例约为34%,在欧洲国家中处于较低水平。

## 索马里中部武装冲突 致至少20人死亡

新华社 黎华玲

摩加迪沙消息:索马里官员23日晚证实,政府军支持的加勒穆杜格地方武装与武装组织“先知的信徒”在索马里中部发生武装冲突,造成至少20人死亡、40多人受伤。

加勒穆杜格州信息部部长艾哈迈德·希雷·法拉格勒告诉记者,武装组织“先知的信徒”23日上午袭击了由政府军和地方武装所组成的联合部队在居里埃尔镇郊区的据点,随后发生交火。

法拉格勒说,冲突造成3名政府军士兵和几名平民死亡,其余死伤人员均为武装组织成员。政府军和地方武装已重新控制该镇,希望因冲突逃离的人们尽快返回家园。

一位不愿透露姓名的目击者在电话中告诉记者,大多数人在冲突之前已逃离该镇,几发迫击炮弹落在一些空房子里。另一名目击者称自己留在镇上“目睹了激烈的交火”。

联合国方面22日说,由于当地局势高度紧张,已有10万多人逃离加勒穆杜格州的居里埃尔镇。

# 我国成功发射实践二十一号卫星



10月24日9时27分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将实践二十一号卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社 陈建勇 摄

# 大批野生梅花鹿现身锡林郭勒草原

新华社 哈丽娜 叶紫嫣

近日,内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县森林公安局民警在多伦县滦河源国家森林公园巡逻时发现大批野生梅花鹿、马鹿和狍子悠闲觅食,其中,野生梅花鹿、马鹿的数量近千只。

在多伦县滦河源国家森林公园,不时能看见成群的野生马鹿和梅花鹿在林间自由奔跑,他们有的三五结伴嬉戏玩闹,有的聚在一起寻食觅草,为金色的秋天增添了生机。

据当地森林公安局民警介绍,野生梅花鹿和马鹿平时喜欢独居,每年9至10月到了发情期,就会聚集在一起,像今年出现这么多的数量,还是首次发现。

多伦县滦河源国家森林公园位于锡林郭勒盟多伦县三道沟林场境内,总面积12666.7公顷,是我国迄今发现的面积大、保存最完好的天然榆树林之一。历史上由于生态环境恶化加之人为捕猎,野生梅花鹿和马鹿数量大量减少。

近年来,随着当地不断加大生态保护和执法力度,动植物种类不断增多,越来越多的野生动物选择这里聚集。

多伦县森林公安局滦河源森林公园派出所所长魏益民介绍,近年来,多伦县通过加大禁牧力度保护生态环境,同时,全社会对野生动物保护意识的增强,打击盗猎力度的加强,使得野生动物逐年增多。